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“TRIỂN LÃM SÁCH QUỐC GIA DIỄN RA TẠI SÀN BOOK365.VN (1/9/2020-15/10/2020)”

Triển lãm sách trực tuyến Quốc gia do Bộ Thông tin và Truyền thông phối hợp với Ban Tuyên giáo Trung ương, Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch chỉ đạo Cục Xuất bản, In và Phát hành, cùng các cơ quan đơn vị: Vụ Báo chí - Xuất bản, Thư viện Quốc gia Việt Nam; Tổng Công ty Bưu điện Việt Nam, Nhà Xuất bản Thông tin và Truyền thông, Tổng công ty V&V theo hình thức trực tuyến và sắp tới Chào mừng Ngày truyền thống Xuất bản, In và Phát hành sách Việt Nam 10/10 tại địa chỉ Book365.vn. 

Nhân dịp này, Ban tổ chức sàn Book365 sẽ mang tới cho quý vị hàng chục ngàn đầu sách phong phú và đặc biệt là Hoàn toàn miễn phí vận chuyển. Trong đó có nhiều đầu sách được các Nhà xuất bản, đơn vị phát hành trực tiếp giảm từ 20-60% giá bìa và tất cả đều là sách chính thống, không phải sách lậu.

Hội sách trực tuyến sẽ diễn ra tới hết ngày 15/10/2020.

Rất mong quý độc giả đến tham quan, mua sách và ủng hộ các Nhà xuất bản cũng như ủng hộ nền xuất bản nước nhà.

Mọi chi tiết xin truy cập đường link: https://book365.vn

Hotline: 0247 300 1369

Hoặc email liên hệ: book365@vivicorp.com


Thay mặt cho các cơ quan, đơn vị tổ chức, Cục Xuất bản, In và Phát hành trân trọng cảm ơn sự hỗ trợ của các cơ quan thông tấn, báo chí trong thời gian qua, rất mong các cơ quan báo đài tiếp tục ủng hộ, tích cực tuyên truyền về Hội sách trực tuyến Book365 đến đông đảo bạn đọc trong cả nước một cách nhanh chóng, hiệu quả.
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