Định hướng quy hoạch thông tin liên lạc đến năm 2020


I    ĐỊNH HƯỚNG QUY HOẠCH PHÁT TRIỂN THÔNG TIN LIÊN LẠC ĐẾN NĂM 2010
1.     Mạng chuyển mạch
    Trước mắt, tăng dung lượng của hệ thống tổng đài Host – 10.000 có khả năng tăng dung lượng lên đến 45.000 số vào cuối năm 2005 và đầy đủ tính năng kỹ thuật của công nghệ cao để đấu nối vào mạng liên tỉnh và quốc tế. 
    Tại trung tâm tỉnh dung lượng của tổng đài Host được nâng lên 10.000 số.
    Mở rộng xây dựng các trạm vệ tinh và các tổng đài độc lập tại các khu vực thị trấn, trung tâm xã dung lượng 35.000 số. 
    Xây dựng các tổng đài dung lượng 256 số tại các xã vùng sâu, vùng xa, đảm bảo 100% các xã có tổng đài.
2.     Hệ thống truyền dẫn
    Với xu hướng phát triển kinh tế xã hội của tỉnh, để đáp ứng nhu cầu thông tin liên lạc phục vụ cho sự phát triển mạnh mẽ kinh tế văn hóa xã hội và bảo vệ an ninh quốc phòng, đồng thời hiện đại hóa mạng lưới viễn thông để đảm bảo tính đồng bộ của toàn mạng, quốc gia, cần thiết phải cáp quang hóa toàn mạng viễn thông tỉnh Trà Vinh.
    Tỉnh Trà Vinh có địa hình phức tạp gồm nhiều sông rạch, dân chúng hầu hết sống tập trung theo trục lộ giao thông, các công trình như cống bể cấp thoát nước sinh hoạt, đường dây điện lực đều được xây dựng dọc theo các tuyến giao thông đường bộ từ trung tâm tỉnh về các huyện, và từ huyện đến huyện được nối liền, đã được xây dựng cơ bản đi lại thuận lợi. 
    Do vây để dễ dàng cho việc thi công đường cáp thuận tiện cho việc giám sát, quản lý bảo dưỡng đường cáp quang về sau, qua khảo sát thực tế toàn bộ tuyến cáp quang trên mạng đều được thực hiện chôn trực tiếp vì tất cả đều được năm trên ba Quốc lộ 53,54,60 có điều kiện thi công dễ dàng, không có đoạn vượt sông, những cầu cống trên các tuyến đều được xây dựng bê tông vĩnh cữu. Hơn nữa các trạm trên tuyến hầu hết nằm gần giao thông đường bộ
    Với cấu hình Ring gồm các tuyến như sau :
        * Trà Vinh – Nguyệt Hóa – Phương Thạnh – Bình Phú- Càng Long – Tân An – Thạch Phú – Cầu Khê – Phong Phú – Tiểu Cần – Hiếu Tử – Song Lộc – Lương Hòa – Trà Vinh. 
        * Trà Vinh – Hòa Thuận - Phước Hảo – Kim Hòa – Vinh Kim – Cầu Ngang – Hiệp Mỹ – Long Hữu – Duyên Hải – Ngũ Lạc – Đôn Xuân – Đại An - Trà Cú – Tập Sơn – Phước Hung – Châu Thành – Đa Lộc – Phường 6 – Trà Vinh.
    Giai đoạn 2003-2005: không phát triển thêm viba mà thực hiện việc điều chuyển nội bộ. Phát triển thêm các kênh trên các tuyến cáp quang đã có và tiếp tục phát triển 3 tuyến cáp quang nội tỉnh dài 54 km. Trong đó :
    Tất cả các bưu cục cấp 3 đều được trang bị các tuyến vi ba số, có dung lượng từ 60 – 120 kênh.
    Mở rộng phát triển mạng cáp toàn tỉnh thêm 12 km tuyến cống bể, nâng chiều dài mạng cáp treo toàn tỉnh lên 800km cáp các loại.
    Giai đoạn 2005-2010 : cáp quang hóa > 50 % mạng truyền dẫn nội tỉnh.
    Xây dựng 4 tuyến cáp quang nội tỉnh, tổng chiều dài 64 km. 
    Các tuyến đường cáp này được làm kết hợp trên các tuyến đường giao thông, không sử dụng đất riêng biệt.
3.     Mạng ngoại vi
    Giai đoạn 2003-2005 : xây dựng mạng quang nội hạt để từng bước thay thế mạng cáp chôn ở thị xã Trà Vinh. Mở rộng, phát triển mạng cáp toàn tỉnh, nâng tổng chiều dài tuyến cống bể lên 80 km và nâng tổng chiều dài mạng cáp treo lên 1.000 km các loại.
    Giai đoạn 2005-2010 : xây dựng mạng quang nội hạt tại các thị trấn và các khu kinh tế xã hội trọng điểm, thay thế mạng cáp treo bằng cáp chôn tại trung tâm tỉnh, huyện và các cụm kinh tế xã hội trọng điểm. 
4.     Mạng dịch vụ viễn thông
    Giai đoạn 2003-2005 :
    -    Tiếp tục xây dựng thêm 3 trạm BTS của mạng điện thoại di động Vinaphone , ổn định vùng phủ sóng của Vinaphone trong toàn tỉnh.
    -    Trang bị mạng truyền vô tuyến số liệu, cung cấp dịch vụ kết nối đến mạng Internet, điện thoại dùng thẻ Cardphone đến các bưu cục cấp 3 trọng điểm.
    -    Cung cấp mạng máy tính toàn cầu, chuẩn bị cung cấp dịch vụ truyền thông đa phương tiện (Multimedia).
    Giai đoạn 2005- 2010 : 
    -    Phát triển dịch vụ kết nối mạng, Internet, điện thoại dùng thẻ Cardphone.
    -    Cung cấp dịch vụ truyền thông đa phương tiện (Multimedia) trên 100% mạng viễn thông tỉnh Trà Vinh.
    -    Cần phát triển mạnh các loại dịch vụ khác như thông tin di động, nhắn tin, payphone GSM và Payphone Multimedia cho hệ thống điện thoại thẻ Việt Nam……
    -    Cung cấp điện thoại di động qua vệ tinh viễn thông.
    Trong giai đoạn 2006-2010 : bưu điện chỉ phát triển thêm bưu cục đại lý kios dưới hình thức hợp đồng với dân hưởng huê hồng.
    Đến năm 2010 có 65 bưu cục và 64 điểm bưu điện văn hoá xã, giảm bán kính và dân số phục vụ trung bình của một bưu cục xuống còn 2,8 km/bưu cục. Nâng cao chất lượng các dịch vụ bưu chính và phát triển các loại hình dịch vụ mới, đa dịch vụ. Bưu điện được trang bị khang trang đầy đủ các thiết bị phục vụ như cân điện tử, máy vi tính, máy xoá tem… Các bưu cục có khối lượng phục vụ lớn được cơ giới hoá và tự động hoá.
    Tiếp tục đầu tư phát triển bưu chính viễn thông trong mối liên kết với tin học, cập nhật thường xuyên công nghệ và kỹ thuật hiện đại để tạo thành lĩnh vực cơ sở hạ tầng thông tin thiết yếu và trở thành ngành mũi nhọn, góp phần phát triển kinh tế xã hội và nâng cao dân trí. Phát triển nhanh các dịch vụ thông tin đi đôi với đảm bảo an ninh, an toàn thông tin. 
    Mục tiêu phát triển: Xây dựng và phát triển cơ sở hạ tầng thông tin có công nghệ hiện đại, đảm bảo độ bao phủ toàn tỉnh với chất lượng cao, làm cơ sở cho việc ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin phục vụ công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Cung cấp các dịch vụ bưu chính viễn thông đa dạng, đáp ứng phục vụ kinh tế xã hội, an ninh quốc phòng, từng bước phổ cập các dịch vụ bưu chính viễn thông, internet trong nhân dân. Phối hợp và triển khai thương mại điện tử trước hết ở các đô thị. 
    Dự kiến thiết lập hệ thống thông tin di động trên đất liền và trên biển có khoảng 4.000 – 6.000 thuê bao đến năm 2010 và phủ sóng nhắn tin tất cả các huyện trong tỉnh hoà mạng nhắn tin toàn quốc.
    Kết hợp phát triển các mạng thông tin chuyên dùng và mạng thông tin an ninh quốc phòng với dung lượng không lớn nhưng đảm bảo phạm vi hoạt động rộng, độ bảo mật cao, có phương án dự phòng tốt.
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    Tiếp tục đầu tư phát triển bưu chính viễn thông trong mối liên kết với tin học, cập nhật thường xuyên công nghệ và kỹ thuật hiện đại để  tạo thành lĩnh vực cơ sở hạ tầng thông tin thiết yếu và trở thành ngành mũi nhọn, góp phần phát triển kinh tế xã hội và nâng cao dân trí. Phát triển nhanh các dịch vụ thông tin đi đôi với đảm bảo an ninh, an toàn thông tin.
    Thay thế dần các tổng đài độc lập, bảo đảm thông tin với chất lượng cao, ổn định hệ thống tính cước và đáp ứng kịp thời nhu cầu phát triển thuê bao…
    Viba hóa toàn bộ mạng truyền dẫn, các kênh truyền dẫn, nâng dung lượng kênh sử dụng.
    Vẫn sử dụng các dịch vụ truyền thống và hướng tới các dịch vụ cao cấp như thư điện tử, điện thoại thấy hình truyền số liệu tốc độ cao, truyền thông đa phương tiện với công nghệ tiên tiến. Phối hợp và triển khai thương mại điện tử trước hết ở các đô thị.
    Ngoài tuyến cáp quang hiện có sẽ phát triển quy hoạch cáp quang trên toàn mạng lưới từ tổng đài và phát triển xuống từng thuê bao.
    Các tuyến cáp treo hiện hữu trong tương lai sẽ được ngầm hóa trên các tuyến trục giao thông nội thị để tạo mỹ quan các đô thị trong tương lai.  

    Mục tiêu phát triển: Xây dựng và phát triển cơ sở hạ tầng thông tin có công nghệ hiện đại, đảm bảo độ bao phủ toàn tỉnh với chất lượng cao, làm cơ sở cho việc ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin phục vụ công nghiệp hóa, hiện đại hóa.                                                                                                                          

    Cung cấp các dịch vụ bưu chính viễn thông đa dạng, đáp ứng phục vụ kinh tế xã hội, an ninh quốc phòng, từng bước phổ cập các dịch vụ bưu chính viễn thông, internet trong nhân dân.

