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	UBND TỈNH TRÀ VINH

SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG

Số:         /BC-STNMT 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Trà Vinh, ngày     tháng      năm 2023


BÁO CÁO

Tiếp thu, giải trình ý kiến đóng góp dự thảo Quyết định

ban hành Quy định về quản lý, bảo vệ hành lang bảo vệ

bờ biển trên địa bàn tỉnh Trà Vinh


Căn cứ Luật Tài nguyên, môi trường biển và hải đảo ngày 25/06/2015; Nghị định số 40/2016/NĐ-CP ngày 15/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tài nguyên, môi trường biển và hải đảo; Thông tư số 29/2016/TT-BTNMT ngày 12/10/2016 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định kỹ thuật thiết lập hành lang bảo vệ bờ biển;

Thực hiện Công văn số 5647/UBND-THNV ngày 09/12/2022 về xây dựng Quyết định của UBND tỉnh và Chương trình số 89/CTr-UBND ngày 28/12/2022 về Chương trình công tác của UBND tỉnh năm 2023.

Sở Tài nguyên và Môi trường đã dự thảo Quyết định của UBND tỉnh ban hành Quy định về quản lý, bảo vệ hành lang bảo vệ bờ biển tỉnh Trà Vinh. Để có cơ sở hoàn thiện trước khi trình UBND tỉnh ban hành, Ngày 13/02/2023, Sở Tài nguyên và Môi trường có Công văn số 327/STNMT-QLTNB đề nghị các Sở, ngành tỉnh có liên quan và UBND các huyện, thị xã có biển đóng góp ý kiến đối với dự thảo Quyết định nêu trên.

Sở Tài nguyên và Môi trường tổng hợp ý kiến đóng góp của Sở, ngành tỉnh có liên quan và UBND các huyện, thị xã có biển như sau:

I. TỔNG HỢP Ý KIẾN CÁC ĐƠN VỊ ĐÓNG GÓP 

Theo Công văn số 327/STNMT-QLTNB 13/02/2023, Sở Tài nguyên và Môi trường đã gửi lấy ý kiến 13 cơ quan, đơn vị. Đến nay, Sở Tài nguyên và Môi trường đã nhận được 11/13 ý kiến đóng góp, cụ thể như sau:

1. Các đơn vị thống nhất với dự thảo

Có 07/13 cơ quan, đơn vị thống nhất với nội dung dự thảo, bao gồm: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban Quản lý Khu kinh tế Trà Vinh, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, UBND huyện Châu Thành, UBND huyện Duyên Hải và UBND thị xã Duyên Hải.
2. Các đơn vị có ý kiến đóng góp dự thảo

Có 04/13 đơn vị có ý kiến đóng góp dự thảo, bao gồm: Văn phòng UBND tỉnh, Sở Tư pháp, Sở Công Thương, Sở Giao thông vận tải.

3. Các đơn vị không có ý kiến đóng góp dự thảo

Có 02/13 đơn vị không có ý kiến đóng góp dự thảo, bao gồm: Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, UBND huyện Châu Thành.
II. CÁC Ý KIẾN TIẾP THU BỔ SUNG, CHỈNH SỬA

1. Văn phòng UBND tỉnh

- Tại Điều 1 dự thảo Quy định đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường xem xét, chỉnh sửa thành “Quy định này quy định về nội dung, trách nhiệm trong quản lý, bảo vệ hành lang bảo vệ bờ biển trên địa bàn tỉnh Trà Vinh”, để làm rõ nội dung cần quy định của dự thảo. 
 - Tại Điều 2 dự thảo Quy định đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường xem xét, bổ sung, chỉnh sửa thành: “Các cơ quan, tổ chức, cá nhân có hoạt động liên quan đến hành lang bảo vệ bờ biển trên địa bàn tỉnh Trà Vinh”.
- Tại Điều 3 dự thảo Quy định đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường xem xét, bổ sung làm rõ các nguyên tắc trong việc quản lý, bảo vệ hành lang bảo vệ bờ biển trên địa bàn tỉnh, vì dự thảo chỉ đưa ra nguyên tắc về việc thiết lập hành lang bảo vệ bờ biển mà chưa nêu rõ các nguyên tắc trong quản lý, bảo vệ hành lang bảo vệ bờ biển.

- Tại Điều 11, Điều 12 dự thảo Quy định đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường xem xét thay cụm từ “có biển” thành cụm từ “có hành lang bảo vệ bờ biển được thiết lập”.

- Đối với Điều 14 dự thảo Quy định đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường xem xét, gom vào nội dung tại khoản 1 Điều 10 dự thảo để văn bản được logic. 

2. Sở Tư pháp
- Tại Điều 6 và Điều 7 của dự thảo, đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường xem xét dự thảo lại nội dung này theo hướng như sau:

Một là, chỉ ghi nhận việc dẫn chiếu áp dụng Điều của văn bản cơ quan nhà nước cấp trên (văn bản được dẫn chiếu) và không ghi nhận lại nội dung của điều đó.

Hai là, trong trường hợp Sở Tài nguyên và Môi trường cần phải ghi nhận lại đầy đủ nội dung này tại văn bản của địa phương để thực hiện thì đề nghị loại bỏ tiêu đề dẫn chiếu văn bản của cơ quan nhà nước, chỉ ghi nhận các nội dung cần quy định.

Ví dụ: Tại Điều 6, đề nghị loại bỏ đoạn văn “Các hoạt động bị nghiêm cấm trong hành lang bảo vệ bờ biển được quy định tại Điều 24 Luật Tài nguyên, môi trường biển và hải đảo, bao gồm”.

- Tại khoản 1 Điều 9 của dự thảo, đề nghị dự thảo lại nội dung như sau: “1. Các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân có diện tích … phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện các nội dung có liên quan trong cắm mốc, khôi phục mốc, điều chỉnh, hiệu chỉnh, bảo vệ, khai thác sử dụng hành lang bảo vệ bờ biển”. Lý do: nhằm cụ thể nội dung cần phối hợp giữa tổ chức, hộ gia đình, cá nhân với cơ quan nhà nước trong việc quản lý, bảo vệ hành lang bờ biển.
3. Sở Công Thương

- Tại Khoản 1 Điều 10 Chương III, đề xuất bổ sung Điểm đ như sau: “đ) Kiểm tra, thanh tra, xử lý vi phạm pháp luật về quản lý, bảo vệ hành lang bảo vệ bờ biển theo quy định của pháp luật”. Lý do: Thực hiện theo quy định tại Điểm c Khoản 1 Điều 43 Nghị định số 40/2016/NĐ-CP ngày 15/5/2016 của Chính phủ.

- Tại Khoản 4 Điều 11 Chương III đề nghị điều chỉnh đoạn “4. Quản lý, bảo vệ mốc giới hành lang bảo vệ bò biển;...” thành “4. Quản lý, bảo vệ mốc giới hành lang bảo vệ bờ biển;...”.
4. Sở Giao thông vận tải

Đề nghị điều chỉnh cụm từ tại khoản 4, Điều 6: “Khoan, đào, đắp trong hành lang bảo vệ bờ biển, trừ hoạt động quy định tại Điều 25 của Luật này” thành “Khoan, đào, đắp trong hành lang bảo vệ bờ biển, trừ hoạt động quy định tại Điều 25 của Luật Tài nguyên, môi trường biển và hải đảo”.
III. GIẢI TRÌNH CÁC Ý KIẾN KHÔNG TIẾP THU

Không có.

Trên đây là Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến đóng góp dự thảo Quyết định ban hành Quy định về quản lý, bảo vệ hành lang bảo vệ bờ biển trên địa bàn tỉnh Trà Vinh.
Trân trọng kính báo./.          

	Nơi nhận:

- UBND tỉnh (báo cáo);

- GĐ Sở (báo cáo);

- Lưu: VT, QLTNB.
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Nguyễn Quốc Tuấn
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